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A hagyományok szerint több mint ötven éve minden év június első vasárnapján 
ünnepli közel 300 ezer építő- és építőanyag-iparban dolgozó az Építők Napját. Olyan 
alkalomból jelenik meg hát lapszámunk az új és felújított művelődési intézmények-
ről, színterekről, amikor az ünnep hónapját éljük.
Többször a kezembe vettem Illyés Gyula Építőkhöz c. versét, miközben a lapon 

dolgoztam, végül illőbbnek találtam első oldalunkra helyezett versét, Ars poeticáját. 
A „Dolgozz, munkálj. A szép, a jó, a hasznos, / mihelyt elkészül, az élethez áll.” a legpon-
tosabb, ami a készülőről, a teremtődőről elmondható. Megméretésének legegysze-
rűbb módja: ha jó, ha szép, ha hasznos, akkor, ami létrejött, megszületett, „az élethez 
áll”. S ehhez más nem kell már, mint hogy időtálló is legyen: „Minden jó mű egy-egy 
szabadságharcos. / Légy hű magadhoz, olyanokat alkoss, / ne fogja a halál!” Ennek pedig 
záloga az ember önmagához való hűsége. Ilyen egyszerű minden.
Ahogy a 2010 júniusi Magyar Örökség Díj átadásán az, hogy egyebek mellett ott a 

díjazottak között Erkel Ferenc életműve és az általa alapított Budapesti Filharmóniai 
Társaság Zenekara; Hódmezővásárhely, a kultúraőrző- és teremtő város; nemzet-
megtartó szellemiségük okán a Kárpát-medencei magyar középiskolák, és a vidék 
magyarsága gazdasági gyarapodását szolgáló tevékenységük elismeréseként a Han-
gya Szövetkezetek.
Ahogy Szenti Tibor személyének kiválasztása, hogy ő legyen a Hódmezővásárhelyt 

laudáló személy.
Ahogy Hódmezővásárhely kapcsán Németh László megidéztetik. (Ma már, miért 

ne ajánlanám, Korbuly Péter tolmácsolásában – egy kattintás, és hallgatható a szá-
mítógépen. Szenti Tibor laudációjával együtt. S még más hangzó anyagokkal, amik 
csak Hódmezővásárhely számára fontosaknak, és a városépítésben lelkesítőknek 
mutatkoztak.)
Ahogy Németh László második világháború előtt írt szavai – máig megfontolan-

dóan: „Európa attól a néptől, amelyet a közép-európai gondolat apostolának elfogad, elvárja, 
hogy az teremtse meg Közép-Európát szellemben, tudományban, s hozzon e területnek 
olyan üzenetet, amely a kulturális és gazdasági kapcsolatokat erkölcsi kapcsolatokká emeli. 
Közép-Európa nem olyasvalami, ami már megvan. Azt meg kell csinálni, de abban, hogy ezt 
megcsináljuk, nincs semmi történelem- és természetellenes. Ennek a tudatosítását várjuk mi 
is a tudománytól, Bartók szép kezdete után.”

Mátyus Aliz

2010 ősze megsárgította-pirosította a leveleket, s megajándékozott egy úttal Kárpátal-
jára, Erdélybe, a Napút folyóirat szerzőjeként. Jó lesz szerzőnek lenni az úton, gondol-
tam, s nem főszerkesztőnek; de úgy alakult, nem csak novellistaként, a Szín – Közössé-
gi Művelődés készítőjeként is bemutattattam, Szondi György, a Napút főszerkesztője 
által, s én éltem a lehetőséggel. Az út pedig, ahogy az lenni szokott. A tapasztalatok 
tárházát jelentette, hogy négyen utaztunk, hogy sok helyszínre mentünk, s hogy csalá-
doknál is vendégeskedhettünk, ami mindig a megismerés, megtapasztalás netovábbja. 
Lehet belekóstolni, belelátni az életbe, és közel kerülni egy-egy emberhez.
Vári Fábián László, költő, a beregszászi főiskola tanára, akiről a folyóirat előző szá-

mában, kárpátaljai úti beszámolójában oly érzékletesen és megismerésére ösztökélőn 
beszélt Debreczeni Tibor, püspök vejével, unokáikkal játszó feleségével, versfelolvasásra 
mindig készen, s a versmondást megszólalásnak tekintve, ahogy ezzel Petőfi  is volt, férfi  
a javából. Olyan, amilyet nem látni sűrűn. De amilyenek lesznek megint, ha megérezhe-
tik újra férfi -létük értelmét, ha visszakapják jogosítványaikat, nőtől, feleségtől, gyerekeik-
től, amelyek azért járhatnak nekik, mert fenntartói családjuknak, átörökítők a generációk 
között, érdemessé tudják tenni gyerekeik gyerekkorát és bizto(nságo)ssá a családot. Vári 
Fábián László, kezében a kötettel (Jég és korbács) olvasta-mondta, hogy ránk is tudjon 
nézni: „Ne félj, nem érhet semmi rossz, / míg az eget válladon érzed, / lábad közt elfut a 
Duna,/ Két erős betontömb a térded. // Megriad talpad, ha a föld / sóhajtva süppedez 
alattad. / Egy szót se… Nyeld le nyelvedet, / cafatokra harapd az ajkad.”
Asztalos Lajos kolozsvári kísérőnkként jött velünk, s a házsongárdi temetőbe érve, 

bár irigységet csak akkor hagyok magamban megerősödni, ha szeretem az okát, őt 
hallgatva (s Kolozsvár épített kincsei könyvét olvasva) megengedtem, hogy eluralkod-
jon bennem az érzés, megtudva, hogy Szondi György egyszer a gyerekeit is meg-
ajándékozhatta vele, hogy Asztalos Lajos volt a kalauzuk, s őt hallgatták fi a s lánya, 
épp Házsongárdban is, a temetőről. „Neve… az első, holland-fl amand nyelvű szász 
telepesek ’égeres’ jelentésű szavából, a Harsboomgard-ból származik…” Ezt csak 
azért írom, mert korábban nem így tudtuk. Ő is azért mondta.
A régi barát, Szabó Zsolt, egyetemi tanár, a Művelődés főszerkesztője. Szerkesz-

tőségi szobájában most jártam először. A főtéren, az udvarban, hátul, az emeleten, 
megérezhettem, hol készül olyan letenni-nem-akaróan-jóra a lap. Kaptam az új 
számból, s néhányat a szerkesztőség könyvei közül. A Kós Károly – Szentimrei Jenő 
Kaláka kalendárium az 1925-ös esztendőre 1998-as félhasonmás kiadását is. Amelynek 
vonatkozásait már mind ismertem. Hogy Sztánán adták ki, Kós Károly műhelyében, 
ahogy 1925-ben az ő tervei alapján épült fel az államosított, majd 1997-ben visszaka-
pott Szentimrei-ház. Szabó Zsolt nagyapjáé.

Mátyus Aliz

Előszó


